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در بین صحبت های فرزندان ایده ای به ذهن آقای 

من اگه یه ! عجب ایده ای:احمدی می رسد و می گوید

تغییر کوچیک روی محصول بدم، میشه یه محصول جدید

کمی هم به غرورش برخورده درحالی که )امیرعلی 

داد، میشه انجام فرض کنیم که این کارو خب :(بود

چند تا از این تولید کنین و چند تا از می خواین بعدش 

قبلیه؟

داستان ابتدای درس
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گفتگو درکلاس

تصمیم گرفت که توان میـ به نظر شما،چگونه 1

؟آقای محمدی از هر محصول چه تعداد تولیدکند

ـ آیا آقای محمدی باید همه منابعی را که در 2

اختیار دارد صرف تولید کند؟
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نقشه راه

و این درس به دنبال آنیم که بتوانیم یک الگما در 

یم حداکثری از منابع کمیاب پیدا کنبرای استفاده 

و همچنین

:درس بتوانیمدر پایان 

ا را بهزینه فرصتو کارایی، تخصیص بهینهمفهوم 

توجه به مدل مرز امکانات تولید توضیح دهیم
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.آشنا شدیمانتخاب درست در درس پیش با اصول و مفاهیم اولیه الگوهای اقتصادی

توانیم هایی که می از الگو یکی 

نه انتخاب بهیرادر اصول باآن،کاربرد این 

.  استدالگوی مرز امکانات تولیتمرین کنیم، 

م، ابتدا شویالگو آشنا اما پیش از آنکه با این 

د نقش الگو در علم اقتصاکمی پیرامون 

.صحبت خواهیم کرد

د که منابع خود را شناسایی کنید و بدانی: قانون اول

کمیاب اندآنها 

یدهزینه فرصت هر انتخاب را محاسبه کن: قانون دوم

قید بودجه خود را ترسیم کنید: قانون سوم

هدر رفته را فراموش کنیدهزینه های : قانون چهارم

یدو منافع خود، مقایسه کنبین هزینه ها :قانون پنجم
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نمایشی ساده از واقعیتی پیچیده استالگو

یرازالگوست؛یکهاراهنقشۀمثلاً

اندرختساختمانها،جملهازجزئیات

.دهدنمینشانرااندازهادستو

رافرعیواصلیهایراهفقطنقشه

درگیربدونشماتادهدمینشان

یدبتوان،غیرلازمجزئیاتدرشدن

یمکهجاییبههستیدکهجاییاز

.برویدخواهید،
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تفادهاسشناسیزیستدرکهانسانبدنآناتومیالگوی

نممکشکلترینسادهبهتاالگوستیکهمشودمی

شاننراآنهاارتباطنحوةوانسانبدنمختلفبخشهای

دهد

را رها می کند واقعی جزئیات دنیای اقتصاد هم الگوهایی وجود دارد که بسیاری از ترتیب، در به همین 

های این الگو یکی از مرز امکانات تولیدالگوی . شویممتمرکز، اهمیت داردتا به ما کمک کند بر آنچه 

منابع کمیاب استفاده از بستان های یک کشور در از بده  اقتصادی است که اجازه می دهد تا درک بهتری 

در قسمت بعد با روش رسم منحنی مرز امکانات تولید آشنا می شویم . کنیدپیدا 
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روش رسم منحنی مرز امکانات تولید

وکنیممیرسمراعمودیوافقیمحور(1)شکلهمانندابتدا-1
یمنویسمیآنباواحدازمحورهادریکیراتولیدیازمحصولاتهرکدام

باشدمحصولیتولیدمحوریکاستممکنکهاستاینواحدازمنظور)
بدهدنشانرامحصولیدیگرمحورولیشودمیحسابکیلوگرمبهکه
افقیمحورهایدرراجدولداخلاعداد.(شودحسابتعدادبهکه

.کنیممیواردوعمودی

دعدافقیمحور:کنیممیمشخصنموداررویراالفنقطهسپس-2
مجور:کنیممیمعلومرابنقطهوبعد1000عددعمودیمحورصفر،
راآننقاطبقیهوهمینطور900عمودیمحور،100افقی

یوقتکهکنیددقت)کنیممیوصلهمبهرانقاط(2)شکلهمانند-3
تابعچون-خطنهباشدمنحنیصورتبهکنیدمیوصلهمبهرانقاط

(ادرجهنهاستدودرجه

(1)شکل 

(2)شکل
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ویژگی های منحنی مرز امکانات تولید

.این منحنی همواره نزولی است-1

معنا به این.رابطه میان مولفه های محور افقی وعمودی رابطه عکس است-2

نظیر که هرچقدر مقداریک مولفه در محور افقی بیشتر باشد در محور عمودی

آن کمتر خواهد بود وبرعکس

نی به ما اجازه می دهد که هزینه فرصت یک شرکت یا یک کشور را زما-3

که بیش از یک کالا تولید میکند، مجسم کنیم
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ایبرفقطکمیابمنابعهمۀاگرکهاستروشن

درپنیربسته1000حداکثررودکاربهپنیرتولید

ماستلیدتوامکاندیگرالبتهوشودمیتولیدهفته

اگرمقابل،در.(الفنقطۀ)داشتنخواهدوجود

وعمجمدرشود،ماستتولیدصرفشمامنابعهمۀ

گرددنمیتولیدپنیریوشودمیتولیدسطل500

.(ونقطۀ)
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بینابکمیمنابعکهدهدمینشاننیزنقاطمابقی

کهیطوربهاست،شدهتقسیمکالادواینتولید

یافتهتصاصاخپنیرتولیدبهمنابعبیشتربنقطۀدر

به،ستاشدهماستتولیدصرفبیشترهنقطۀدرو

رزم،آیدمیدستبهنقاطایناتصالازکهخطی

دهندةنشانوشودمیگفتهتولیدامکانات

جودمومنابعباشماشرکتتولیدحداکثرامکان

.است
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چهآنبیناستمرزیتولیدامکاناتمرز

(یدیتولشرکتهمانندیک)وکارکسبیک

شدسترسدروموجودمنابعازاستفادهبا

این.دتواننمیآنچهوکندتولیدتواندمی

کهارتولیدسطحهرتواندمیکاروکسب

تولیدامکاناتمرزرویبراینقطهبا

.کندانتخاباست،شدهدادهنشان
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پنیربسته550ازترکیبیکزنقطۀمثال،برای

روشن.دهدمینشانراماستسطل200و

یدتولرازنقطهتواندمیبخواهداگرکهاست

دهدمینشانمابهتولیدامکاناتمرزاما.کند

نابعمهمبازشود،تولیدپنیربسته550اگرکه

200جایبه)ماستسطل300تولیدبرایکافی

نبنابرای.(دنقطه)داشتخواهدوجود،(سطل

ازهاستفادباکهدهدترجیحتواندمیشرکت

درکهاینجایبهکندتولیددنقطۀدرمنابعش

.کندتولیدزنقطه
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.داردوجودهمکشوریکدربارةامرهمین

میابکمنابعکهبگیرندتصمیمبایدکشورها

اختصاصکالاهاتولیدمیانچگونهراخود

نمیتولیدکالادوصرفاًکشورهرالبته.دهند

کهواقعیالگوییکباکردنکاراماکند،

اردشوبسیاراست،خدماتوکالاهزارانشامل

رارکشویکتولیداتتوانمیرواینازواست

باهسادصورتبهشرکت،یکتولیداتهمچون

.دادنشانکالادو

ولیدتجایبهشرکت،یکاستبهترکلی،طوربه
تامکانامرزرویبر،تولیدامکاناتمرزدروندر

رقابلغیحنقطۀمانندازمرزخارجنقاط.کندتولید
وجودآنتولیدبرایکافیمنابعواستدستیابی

.ندارد
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مثال

تومان به دست توزیع کنندگان برسد، درآمد کل 200با توجه به نمودار بیان کنید اگر شرکت فقط بستنی تولید کندوهر بستنی به مقدار *

؟  اگر شرکت فقط بستنی تولید کند در نقطه الف قرار می گیرد و درآمد در آن نقطه احتمالی چقدر است

طبق فرمول درس اول برابر است با

تومان چه 200تومان وهر بستنی 500با قیمت های هر بطری آبمیوه بطبق نمودار در نقطه * 

مقدار درآمد احتمالی برای شرکت ممکن است؟

    23000018000050000200900500100 

2000001000200 
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هزینه فرصت اجتماع

رایگانآموزاندانشبرایاگرحتیکهناهاری

بهغذاتولید.نیسترایگانجامعهبرایباشد،

ولیدتبرایتوانمیمنابعایناز.داردنیازمنابع

داشتنبرایبنابراین.کرداستفادهدیگریچیزهای

یاهاکالابعضیازکهبپذیریمبایدرایگانناهار

کهاییکالاهحتی.باشیمداشتهکمتردیگرخدمات

انتولیدشبرایمعمولاً است،رایگانافرادبرای

هجامعبرایفرصتیهزینهوشودمیصرفزمان

.دارد

اشاره به بعضی از مدارس که در گذشته ناهار رایگان 

شودبه دانش آموزان می دادند، استفاده می 

چیزی به نام ناهار مجانی وجود ندارد
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رکتشیکفرصتهزینهتادهدمیاجازهمابهتولیدامکاناتمرز

جسممکند،میتولیدکالایکازبیشکهزمانیراکشوریکیا

وپنیربسته750تولیدبهشروعجنقطۀدرشرکتیکنیدفرض.کنیم

ربیشتپنیربسته150تولیدفرصتهزینه.کندمیماستسطل200

چپسمتبهشرکتکهاستنیازبیشترپنیرِتولیدبرایاست؟چقدر

التحایندریعنیشود،جاجابهتولیدامکاناتمرزطولدربالاو

بستۀ900شرکتتولیداتب،نقطۀدر.برویمبنقطۀبهجنقطۀاز

ینهمچنجنقطۀدرتولیداتازبیشتربسته150یعنیاست؛پنیر

کمترعدد100کهکندمیتولیدبدرنقطۀماستسطل100شرکت،

150ولیدتبرایشرکتدلیلاینبه.استجنقطۀدرماستتولیداز

کندنظرصرفِماست،سطل100تولیدازبایدبیشتر،پنیرِبسته

بیشتر،پنیرِداشتنبرایکهدهدمینشانتولیدامکاناتمرز

.کندنظرصرفماستمقداریازبایدماتولیدیشرکت

.تاسبیشترپنیرفرصتهزینهرفته،دستازهایماست
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مثال

عدد بستنی؛ هزینه 750بطری آبمیوه، 200از هر دومحصول تولید کند یعنی جبا توجه به نمودار، درصورتی که شرکت به اندازه نقطه  *

چقدر است؟( بستنی900)عدد بستنی بیشتر150فرصت برای تولید 

عدد بستنی تولید می شود، 900برای حل این سوال به نمودار مراجعه می کنیم ونقطه ای را که 

بطری100در این نقطه میزان تولید بطری آبمیوه .خواهد بودبمشخص می کنیم که همان نقطه 

پس هزینه فرصت.بطری کمتر است100جاین تعداد بطری آبمیوه در مقایسه با شرایط نقطه .است

بطری آبمیوه100عدد بستنی بیشتر برابر است با از دست دادن 150تولید 

عدد بستنی تولید کن،درصورت افزایش 550بطری آبمیوه و300اگر شرکت در وضعیت د باشد و*

بطری آبمیوه، هزینه فرصت این افزایش چقدر است؟100

بطری برسد به نقطه ه می رسیم400بطری آبمیوه به 300با توجه به نمودار می بینیم که اگر 

بطری آبمیوه برابر100یعنی هزینه فرصت تواید .عدد است300که در این نقطه مقدار بستنی 

(550-300=250)عدد بستنی250است با از دست دادن 
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کارایی و ناکارایی

.استمتر1500دویشمااصلیتخصصوهستیدعضومدرسهمیدانیودوورزشیتیمدرشماکهکنیدفرض
برایشمتر1500ومتر100دویولیدود؛میشماسرعتهمانبهمسابقهدرواستعضوتیمدرهمدوستتان

برایرادوستتانومتر100دویبرایراشمامربی،اگر.داردمناسبیرکورددوهردرچونکند،نمیفرقی
پیداریبهتوضعیتشماها،موقعیتکردنعوضبا.شودمیشماناراحتیباعثکند،انتخابمتر1500دوی

موقعیتتنیافمعنایبهکاراییآوردندستبهبرایتلاش.داشتنخواهدمشکلینیزدوستتانوکنیدمی
.استمثالاینمانند،پیشرفتبرایهایی
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کارایی و ناکارایی

تفادهاسمنابعشتمامازکشوریک،مقابلشکلدر

الاتاتص:کندتولیدرادواینازیکیتاکندمی

.شرتتییااینترنت

نترنتایاتصالوشرتتیتلاقیترکیبالفنقطۀ

انهخهربهاتصالبرایکارگردوکهزمانیبرایرا

بهکهخانه500:دهدمینشانشوند،میفرستاده

یکدرکهشرتتی1000واندشدهمتصلاینترنت

.اندشدهتولیدهفته

منحنی مرز 

امکانات تولید

PPF

الف

ب

ج

د
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درتولید.داردقرارتولیدامکاناتمرززیردرالفنقطهکهکنیدتوجه

دهندةنشانتولید،امکاناتمرززیردرنقطههر.ناکاراستناحیهاین

زیرات؛اسنکردهاستفادهمنابعشبیشترینازاقتصادکهاستاین

کالاهایهاینکبدونکند،تولیدتوانستمیکالایکازبیشترحداقل

بارد،موایندرمنابع،ازاستفادهنحوةتغییربا.گردندحذفدیگر

نقطهبهتواندمیکشورخانه،هربهکابلاتصالکارگریکتنهاارسال

اگرکهطوریبه.کندحرکتخودتولیدامکاناتمرزهایرویای

گرفتهارکبهاینترنتکابلاتصالصنعتخوددرشدهآزادکارنیروی

نقطۀازکشوریعنیگیرد؛میانجامهاخانهازبیشتریاتصالشود،

تیلیدتوبرایاضافیکارگرازاگراماشود؛میجاجابهدنقطۀبهالف

.ابدیمیانتقالبنقطۀبهالفنقطۀازتولیدشود،استفادهشرت

منحنی مرز 

امکانات تولید

PPF

الف

ب

ج

د

روزازنیمیلاًمثشود؛تقسیمصنعتدوبینتواندمیاضافیکارگرهمسومگزینهعنوانبه

وبیشتررتشتیهمتاکندکارتولیدیکارگاهدرراروزازنیمیوبپردازدکابلاتصالبه

یکبهفالنقطۀازکشورصورت،ایندر.کندمتصلاینترنتبهرابیشتریهایخانههم

.کندمیحرکتجمانندنقطه
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اینباشد،ناکاراتولیدوقتیبنابراین

یکازبیشترحداقلکهداردوجودامکان

تولیدازآنکهبدونشود؛تولیدکالا

ازخارجناحیۀ.شودکاستهدیگرکالاهای

تواندمیکشورکههستندنقاطیفقطمرز

این.باشدداشتهراآنهابهرسیدنآرزوی

،کشورمنابعماندنثابتفرضبانقاط

ابعمنکشورزیراهستنددستیابیغیرقابل

.نداردراسطحآندرتولیدبرایکافی
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اقتصاد شرکت یا کشور کارا است؟BوAآیا در نقاط 
وضع بله، اقتصاد کشور یا شرکت کارا است اما در این حالت برای عده ای

عمل می کنیم مقدار Aبه این معنی که وقتی براساس نقطه.بدتر می شود

ت نخواهد اتصالات اینترنت صفر خواهد بود ونیروی کار در این زمینه فعالی

عمل Bیا اینکه بر اساس نقطه .کردو خدمات این چنینی ارائه نخواهد شد

ار مربوط می کنیم تعداد تی شرت تولید شده به صفر خواهد رسیدونیروی ک

تاه مد به به این فعالیت در این کار دیگر فعالیت نخواهد کرد وشاید در کو

ضرر افراد باشدواز طرفی تیشرت نیز تولید نخواهد

لای دیگری کاهش یابد تبدیل کنیم ممکن است وضع دیگران بدتر شود یا مقدار تولید کاکارارا به ناکارا وقتی می خواهیم اقتصاد : نتیجه گیری

رده ایمحرکت کاقتصاد کارا اما چون شرکت یا کشور از منابع موجود خود، بیشترین استفاده را می برد؛ در این صورت همچنان به سمت 
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40صفحه –تمرین وتفکر 

کیشمارهتولیدخطدررامحصولدوستایشخوبایدهازپسمحمدی،آقایکارگاه-1

هایسمدیگریوآپارتمانیگیاهانبرایزیستیکودهاییکی.کندمیتولیدخود،

زیررایطشازکدامهر.روستروبهباالنمودارامکاناتمرزباتولیدی،شرکتاین.زیستی

بدونیاامکاناتمرزطولدرشدنجاجابهامکانات،مرزانتقال:مواردازیککدامبه

کند؟میاشارهتغییر

مرزطولدرحالتدراین.یابدمیافزایشزیستیکودتولیدکنندهتعدادکارگران*

(جهبدازنقطهحرکتمثل)گیردمیصورتجابجاییباالوچپسمتبهتولیدامکانات

مرزطولدرحالتدراین.یابدمیافزایشخواهند،میمشتریانکهزیستیسممقدار*

تاکنیممیمککودازیعنیگیردمیصورتجابجاییپایینوراستسمتبهتولیدامکانات

(دبهجازنقطهحرکتمثل).یابدافزایشسممقدار
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–

نحنیمدرونتولید.بیکارندحاضرحالدرزیستی،سمتولیدخطکارگرانازبعضی*

(زنقطهمثل).ناکاراخواهدبودتولیدیعنیخواهدگرفتتولیدصورتمرزامکانات

مقداربهمحصول،دوهرتادهندمیشرکتبهرااجازهاینجدیداولیهموادومنابع*

سمتبهتولیدامکاناتمرزمنحنیدرانتقالحالتایننتیجه.شودتولیدبیشتری

(حنقطهمثل).راست

تقالان.استدادهافزایشرامحصولدوهرتولیدبرایموجودمنابعجدید،فناورییک*

(حنقطهمثل).راستسمتبهتولیدامکاناتمرز
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درصرف روبروهستند،انتخابن یکی ازمهمترین انتخاب هایی که معمولا کشورها باآ -2

ه یااسلحه است بامثال معروف کراین انتخاب .استمنابع بیشتردرتولیدغذایا امنیت ودفاع 

در ( 40نمودارصفحه )فرض کنیددرنمودارقبل. مطرح شددوم که درخلال جنگ جهانی 

، تیودرمحورافقی به جای سم زیس، تعداداسلحه زیستیمحورعمودی به جای کودهای 

.کنیمراجایگزین مقدارکره 

. پاسخ دهیدسوالات زیر  باتوجه به نمودارفوق،به 

500تولید شده است؟ ونقطه چند واحد کره در *

صفرتعداد اسلحه در این نقطه تولید شده است؟چه *

صفراست؟تولید شده الفنقطه چند واحد کره در *

1000؟ تعداد اسلحه در این نقطه تولید شده استچه *

300ود؟ شبیشتری تولید می اسلحه  چه تعداد هـ نقطه به نقطه و با جابه جا شدن از *

100است؟تولید شده ونقطه به نسبت هـ نقطه در کره کمتری چقدر *
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(  نحنیدرون م)تولیدزیرادرزیرمرزمنحنی امکانات ، ناکاراست؟زنقطه چرا تولید در *

تن 200واحداسلحه و500یعنی .نقطه ازهمه منابع استفاده نشده استقرار داردودراین 

. کره تولیدکنیمتن 300واحداسلحه و500کره تولیدکرده ایم درحالی که می توانستیم 

لید قرار تومرزامکانات زیرابالاترازمنحنی غیرممکن است؟ حنقطه چرا دستیابی به *

. کافی برای تولیددراین نقطه فراهم نیستدارد ومنابع 

ایش هزینه اگر مرز امکانات تولید یک خط راست با شیب منفی بود، آیا بازهم قانون افز*

ی زیراهرکدام ازنقاط بهینه وکارا که برو-خیر. فرصت وجود داشت؟ توضیح دهید

درواقع منحنی مرزامکانات تولیدقرارداردیک هزینه فرصت داردو شیب هرنقطه بهینه

اشیب هزینه فرصت آن نقطه رانشان می دهدپس اگرمرزامکانات تولیدیک خط راست ب

.  منفی باشددرآن صورت قانون افزایش هزینه فرصت وجودنخواهدداشت

ارایی قرار بگیریم تا در حالت کصفحه قبل در کجای مرز امکانات تولید در نمودار *

شودچون نقاطی که روی منحنی مرزامکانات تولیدقرارداردنقاط کارامحسوب میباشیم؟

.دراین نقاط ازهمه ظرفیت وامکانات موجودبرای تولیداستفاده می شود
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